

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MIÉRCOLES 11 DE OCTUBRE DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

Los nuevos presupuestos

Después de escrito el artículo que con este mismo título publicamos en nuestra edición de la noche del lunes próximo pasado, nos hemos enterado del dictamen presentado por la Comisión de Hacienda de este Ayuntamiento, sobre sustitución del impuesto de consumos para el ejercicio de 1912, de la ordenanza para la recaudación del arbitrio sobre la carne, y del extracto de la discusión suscitada referente al mismo asunto en la sesión ordinaria últimamente celebrada por el Ayuntamiento.

La lectura de los citados documentos no nos permite abrigar la menor duda respecto de que acertamos al suponer que la Corporación municipal, al resolverse a mantener el gravamen sobre la carne, lo hizo ante las grandes dificultades que realmente ofrecen los demás arbitrios autorizados por la ley para cubrir el déficit consiguiente a la abolición del impuesto de consumos; pues así lo reconoce paladinamente la Comisión de Hacienda, tratando de justificar su conducta en la falta de tiempo para calcular y preparar convenientemente los demás arbitrios de que, con ventaja para el vecindario, pudiera hechar mano para satisfacer aquella necesidad.

Los detalles contenidos en aquellos documentos respecto de los medios que han de emplearse para hacer efectivo el impuesto sobre la carne, nos han convencido también de que estuvimos en lo cierto al asegurar que este arbitrio resultaría el más gravoso para la población y el que menos responde a los fines que persiguen los que de buena fe, aspiran a la desaparición del impuesto de consumos.

En realidad entre los muchos defectos, más o menos justificados, de que los más entusiastas defensores de la supresión acusan al repetido impuesto, figuran como principales y son en nuestro concepto los más racionales y fundados, el excesivo gasto que ocasiona la recaudación y lo que realmente tiene de depresivo para los contribuyentes la exacción y fiscalización del mismo.

Precisamente el arbitrio sobre la carne elegido por el Ayuntamiento y la forma en que se propone hacerlo efectivo, ofrecen en grado equivalente si no superior los mismos inconvenientes que bajo el punto de vista del corte de la recaudación y la dignidad personal del contribuyente ofrece el impuesto de consumos tal cual hoy existe. Cedita a una empresa particular la recaudación mediante el pago por dicha empresa de una cantidad alzada al municipio, claro está que los empresarios o sea el gremio de cortantes ha de dirigir todos sus esfuerzos a obtener el mayor beneficio posible en su negocio; y consiguientemente ha de extremar la fiscalización para evitar en lo posible el matute, al paso que ha de ser también tan exigente como le permitan las cláusulas del contrato en la aplicación de las tarifas. De modo que en lo que hace referencia a lo costoso de la recaudación y a lo molesto y humillante para el contribuyente no se conseguirá ventaja alguna con la sustitución. Hoy el contribuyente por consumos paga sobre la cantidad que por este concepto ingresa en las arcas municipales el beneficio de la empresa y los gastos que a ésta ocasionan la recaudación y fiscalización; desde 1.º de enero del año próximo con la reforma que en breve acordará el Ayuntamiento, el contribuyente por el arbitrio sobre la carne satisfará además de las 325 000 pesetas que la empresa arrendataria ha de abonar al municipio los beneficios de empresa del concierto gremial y lo que le cueste la recaudación y fiscalización del arbitrio. Estamos, pues, cómo estábamos.

Entrando ahora en otro orden de consideración, observaremos que la animadversión del pueblo se concentraba en los fieltos que consideraba como emblema de servilismo, como padrón de ignominia para un pueblo libre y contra los cuales protestaba en cuantas ocasiones se le ofrecían con el manoseado grito de «abajo los fieltos». Pues bien, los fieltos subsistirán aunque se tiene la precaución de borrar este nombre, sustituyéndolo con el de «estaciones sanitarias» en las ordenanzas presentadas a la aprobación del Ayuntamiento. Sin embargo llámeseles fieltos o estaciones sanitarias lo positivo es que en ellos se practicará el reconocimiento y se cobrará el arbitrio de aquellos artículos determinados en las citadas ordenanzas, ocasionando con ello al contribuyente parecidas molestias y mortificaciones a las que con el actual régimen se le ocasionan. Según el nuevo sistema, la fiscaliza-

ción que hoy no se extiende más adentro de los fieltos se ejercerá en lo sucesivo en toda la población sin limitación alguna; de modo que el ciudadano en quien recaigan sospechas de ejercer de matutero, se ve expuesto a tener que sufrir en la vía pública y en cualquier sitio las mismas molestias y los mismos ataques a su dignidad personal que hoy sólo sufre en los fieltos.

Estamos muy lejos de censurar que se procure en defensa de la salud pública garantizar la buena calidad y buen estado de conservación de los embutidos, grasas y demás sustancias análogas, mediante su reconocimiento en los fieltos; pero consideramos que sería preferible y mucho más práctico, si realmente fuese este el fin principal que se persigue, verificar el reconocimiento en las tiendas y puntos de venta, pues tal vez aquellos artículos al ser introducidos en la población puedan apreciarse cuando menos en ellos serán apreciados los defectos de que adolezcan. Por otra parte no hay razón alguna que justifique el que se concentre en los embutidos, grasas y demás preparados del cerdo, la paternal solicitud de la autoridad municipal, dejando desatendida la vigilancia constante, que tanto se necesita, en los demás artículos de consumo.

IMPRESIONES

Obsequio

Muy excelente impresión me ha causado el acuerdo de nuestra Cámara de Comercio de obsequiar con un banquete al activo industrial D. Mateo Albertí, establecido en Buenos Aires, que ha pasado una temporada en esta su tierra natal después de muchos años de ausencia. En aquel lejano país, donde tantos paisanos nuestros residen, el Sr. Albertí forma siempre a la vanguardia, junto con otros entusiastas balearicos, cuando se trata de acometer empresas en las que el amor a la patria ó a la tierra natal predomina. Muchas pruebas tiene dadas que demuestran cuanto se preocupa de los intereses morales y materiales de sus compatriotas. Y entre tantas, una descuellan—y quizá no sea la más importante—y es la fundación y desenvolvimiento del «Centro Balear» de la capital de la Argentina.

Junto con otros, que aman a las Baleares, a Mallorca, con profundo cariño, emprendieron la tarea de reunir a los dispersos balearicos, que en la capital de la Argentina convivían sin conocerse, para fundar el «Centro Balear», hoy tan lleno de vida. Aquel grupo del que el Sr. Albertí formaba parte, encontró oposición—¿qué obra hermosa no la tiene?—por parte de bastantes inconscientes. Se vencieron las dificultades y los obstáculos debido al entusiasmo de los que tan sólo se preocupaban del bien común.

Y la buena obra, el «Centro», quedó constituido. De sus principales hechos, de los proyectos que tiene, LA ÚLTIMA HORA se ha ocupado extensamente a medida que los actos se sucedían, pues a dicha sociedad este periódico ha dedicado preferente atención. La gestión presidencial del Sr. Albertí, que terminó poco antes de emprender su viaje a Mallorca, ha sido acertadísima y de la misma, por razones del cargo de corresponsal del «Centro» que ocupa el periodista, he oído muchos elogios de consocios que desde aquellas lejanas tierras han tenido la atención de venir a visitarme.

El Sr. Albertí supo imprimir al «Centro» una vida y una actividad jamás superadas, encauzándolo para llegar a la época actual de gran prosperidad. Mi enhorabuena a la Cámara de Comercio por el acuerdo de rendir un obsequio al activo mallorquín que allá en Buenos Aires durante las horas de febril lucha y después de la victoriosa obtención por su trabajo ó inteligencia ni un momento dejó de acordarse de su querida tierra y ofrece a la misma toda la brillante posición social que allí disfrutaba para estrechar y robustecer los lazos de unión que siempre debe reinar, fortísima, entre las Baleares y sus hijos.

Es un fino obsequio el de la Cámara de Comercio al Sr. Albertí, que éste, de seguro, corresponderá con creces, trabajando, con el entusiasmo que es característico en él, hasta que los productos de esta tierra sean justamente apreciados en aquellos lejanos países para mayor provecho de Mallorca.

Su colaboración desinteresada desde Buenos Aires, sin duda alguna, será eficientísima para los intereses de la Cámara de Comercio que son los de esta isla.

Pedro J. Palmer.

DE MARRUECOS

El combate de la noche

He aquí nuevos detalles de los que hemos dado por telegrafo:

Melilla 8.—Después de depositar todo el servicio de hoy regreso a la posición de Imanufen.

El servicio se cursa con retraso grande, por la aglomeración, y por eso desisto de enviar los copiosos datos que poseo, telegrafando tan sólo algunos detalles de los más salientes.

Anoche, en Imanufen, nadipudo dormir, a pesar de las fatigas del día y de la penosa operación que la infantería ligera y la caballería habían realizado.

Desde las primeras horas de la noche el silencio permitía oír con toda claridad el tirote que se sostenía al otro lado del Kert, y que lógicamente su supuso obedecía a que los moros atacaban las tres lomas en que vivaqueaba el coronel Tomasetti con los tres batallones del regimiento de San Fernando, un batallón de Ceriñola y dos baterías.

La inquietud aumentaba por momentos a medida que el fuego hacíase progresivamente más duro y persistente.

Era indudable que nuestros infantes sostenían terrible lucha con la harca, sedienta de venganza por la mala jornada sufrida durante el día.

Aumentaba la natural zozobra de cuantos oíamos el tirote de la corteza de que nuestras fuerzas no habían tenido tiempo de preparar parapetos, trincheras ni alambradas, y que, por lo tanto, la lucha habría de ser cruenta y sostenida a pecho descubierto con un enemigo infinitamente superior, que conocía perfectamente el terreno en que luchaba y que dominaba, al además, desde sus montes las lomas en que se hallaba Tomasetti.

Eran los moros superiores en número a los que habían sostenido el combate durante el día, porque a la hora del repliegue llegaron de todos los adarves del interior numerosos combatientes de Beniarraguél, Tersaman y de otras cabilas, que venían de refresco con grandes deseos de combatir.

Cuatro horas, que nos parecieron cuatro siglos, duró el fuego, sin que por un solo momento se debilitase la intensidad del combate.

Ya de madrugada se dispuso que salieran fuerzas de Imanufen y de Ishafen.

De aquella salieron rápidamente tres batallones de cazadores y fuerzas de caballería, que vadearon el Kert con dirección a Tikermin y recorrieron algunos kilómetros.

Como ya el campo aparecía alumbrado por el nuevo sol, el enemigo había huido con presteza, despareciendo en las lejanías para buscar descanso ó temeroso de ser nuevamente atacado.

Por eso las fuerzas no dieron con un solo núcleo rebelde.

En el campo encontraron cerca de las posiciones que defendía Tomasetti 30 cadáveres moros.

Mientras estas fuerzas se situaban en la orilla de manera estratégica para proteger a las fuerzas de Tomasetti, que iban a replegarse, de Ishafen salieron dos batallones de infantería y una batería que ocuparon las lomas de Tahsit para coadyuvar al desarrollo táctico de la operación.

Afortunadamente, las medidas preventivas y acertadas de Luque y Aldave no hicieron falta, pues el enemigo, escarmentado durísimamente, no se dejó ver y el repliegue se hizo sin un solo disparo, siendo recibidos con gran alegría porque el combate nocturno ha sido terrible.

Como se da cuenta de ello es oyendo el relato a grandes rasgos que galantemente me han facilitado varios oficiales. Helo aquí:

Apenas hubo terminado el repliegue de la columna del general Orozco, y después de vadear el Kert, entraron sus fuerzas en la posición de Imanufen; el coronel Tomasetti, comprendiendo que el furor de los moros había de hacerle víctimas, dispuso con la premura que le imponían las circunstancias los medios conducidos para defender las tres lomas ocupadas, seguro de que había de ser atacado durante la noche.

En las lomas avanzadas, quedaron dos

batallones; otro fué distribuido convenientemente para mantener el contacto con la loma principal, y en ella quedó Tomasetti con otro batallón y con las fuerzas de artillería é Ingenieros.

Comprendiendo la clase de enemigo con el que tenía que luchar, Tomasetti conuvo con los jefes de los batallones las medidas de precaución pertinentes, y se establecieron avanzadas en las laderas de las lomas, aprovechando las defensas naturales del terreno.

Así se distribuyeron gran número de secciones, con órdenes terminantes los soldados de sólo disparar a la voz de sus jefes y por descargas cerradas cuando, a juicio de éstos, hubiera que rechazar los impetuosos ataques de los moros.

Eso se hicieron esperar poco.

Apenas cerró la noche, y casi simultáneamente, fueron atacadas las tres lomas.

Por la dirección de los proyectiles se veía claramente que los moros atacaban por todas partes, formando enorme círculo en cuyo centro quedaban las lomas con nuestros soldados.

Las acometidas eran tan constantes como bruscas. Disparaban los moros cercaos descargaban sus fusiles guiándose por las voces de mando que daban nuestros oficiales.

Casi al pie de las lomas uno, mientras que muchos situados en los montes cercanos descargaban sus fusiles guiándose por las voces de mando que daban nuestros oficiales.

Nuevos ataques—Rechazados con bajas Una y otra vez fueron barridos los más atrevidos, y de nuevo volvían a la carga, creyendo seguro el triunfo, que les hacía confiar su superioridad numérica.

Rechazados los moros, se alejaban algunos centenares de metros, y rápidamente iniciaban un nuevo ataque por otro punto, sin conseguir, como se proponían, penetrar en los campamentos.

Sin embargo, muchos de sus muertos fueron encontrados a poquísima distancia de nuestras líneas avanzadas. A las que intentaron innumerables veces sorprender, llegando hasta ellas arrastrados.

Cinco horas de fuego—Veinte sin descanso Cerca de cinco horas duró el fuego, teniendo nuestros soldados que luchar sin descanso contra un enemigo más terrible que nunca, cuya agresividad aumentaba por momentos y que se componía en su mayoría de fuerzas de refresco.

Sin embargo los héroes de San Fernando y Ceriñola, que llevaban cerca de veinticuatro horas de combatir sin descanso y sin alimentación, rechazaron todos los asaltos, haciendo alarde de serenidad y disciplina.

Amanece el nuevo día—Los héroes de la jornada El ímpetu de los atacantes fué menguando con la proximidad del nuevo día, y en pocos minutos se debilitaron los disparos hasta cesar por completo cuando las fuerzas que acudían en su socorro ocuparon las llanuras cercanas.

Aun tuvieron alientos para organizar todos los servicios y replegarse y vadear el Kert para trasladarse a Imanufen, donde sus compañeros les aclamaron.

Han sido justamente reconocidos por todos, los héroes de la jornada.

Nuestros muertos y heridos La jornada ha sido brillante; pero ha tenido sus notas de tristeza. Un oficial encontró la muerte en el combate, siete cayeron heridos, 14 soldados murieron disparando sus fusiles y 41 de sus compañeros han sido conducidos en camillas a Imanufen.

Hasta aquí el relato que me hicieron los combatientes.

Poco tengo que agregar a él, pues en él se compendia esta página de heroísmo que honra por igual al bizarro coronel Sr. Tomasetti y a los jefes, oficiales y soldados, que llegaron hasta nosotros sonrientes, muertos de fatiga; pero con ánimos para gritar ¡viva España!

DE MADRID

Moret se ha retirado

De un artículo, cortamos los siguientes interesantes párrafos que hacen referencia a la retirada del Sr. Moret de la vida política:

—¿Y habrán hablado ustedes de cultivos y de riegos?

—No, no hemos hablado; me he limitado a saludarle. El señor Moret me pareció triste, abatido, a pesar de que conserva su sonrisa dulce, su habla sonora, su expresión serena y atrayente de poeta. Se pasa horas y horas sólo, en la placidez del campo, en el silencio de los jardines no corridos. Este verano, excepción de algunas excursiones y de los días que estubo en París, ha hecho una vida patriarcal, acostándose muy temprano, levantándose al amanecer...

—¿Sin ocuparse de política?

—Muy poco; lo obligado para contestar las preguntas de los amigos. Hablando de sobremesa en el hotel, me contaron que un joven y conocido político español había visitado a don Segismundo para ponerle el corriente de asuntos de bastidores y recabar su apoyo en caso de que los amigos creyeran llegado el momento de realizar un acto de trascendencia.

—¿Y don Segis...?

—Dicen que le contestó: «No se ocupe

que el emisario llevaba la misión de decir a Moret: «Tenemos elementos; estamos decididos a no ayudar a Canalejas en su labor de complacer a los republicanos. ¿Quiere usted ponerse al frente de nosotros, seguro de que su actitud ha de ser acogida con satisfacción donde se esperen soluciones que salven la situación?» Y el ex jefe liberal respondió con negativa rotunda, sincera, categórica. Es más, se afirma que condenó de un modo enérgico y absoluto las conjuras y las intrigas, diciendo que sólo para desbaratarlas y contrarrestarlas haría el sacrificio de actuar nuevamente en la política española.

—De modo que durante su veraneo el señor Moret no se ha ocupado de política.

—Ni remotamente. Ha estudiado con gran cariño adelantos agrícolas y, si no estoy equivocado, muchas cosas nuevas llegarán en breve a su finca de Ciudad Real, que pudiera tomarse por modelo de tierras laborables en España. Cada día siente mayores entusiasmos por estas cuestiones el señor Moret, y no me asombraría que a lo mejor apareciese en los periódicos la noticia de que el expresidente del Consejo se retiraba de un modo definitivo é irrevocable a sus posesiones para no volver jamás a Madrid.

—En definitiva, la impresión de usted fue que con Moret no debe contarse ya para la política.

—Así lo creo. Además de los desengaños políticos, tiene en el haber de su vida una enorme, abrumadora, lista de desgracias familiares. Está muy abatido y muy triste. Sólo en la paz del campo, lejos de la lucha que evoca recuerdos dolorosos, se tonificará su espíritu.

—Pues, le dejo a usted en posesión de las batatas de lirios asombrosos, y me quedo con la noticia.

—¿Le parece a usted importante?

—Interesante, por lo menos.

—Puede usted redactarla así, sin temores: «El señor Moret no aceptará cargo alguno en la política española, no volverá a la vida activa, sino en el caso de que circunstancias muy graves y presiones muy fuertes pesaran sobre su alma de patriota».

Y yo me limito a reproducir la noticia. Ya lo saben los lectores. El señor Moret se ha retirado sin ruido, ni estrépito.

Ya podría vivir tranquilo el señor Canalejas... si no existieran Romanones, Montero, Cobián y García Prieto.

Taf.

Madrid, 3 octubre 1911.

Sobre la catástrofe del «Liberté»

Ha acordado el gobierno la creación de una comisión especial, que dependerá de los ministerios de la Guerra y Marina, encargada de estudiar y de proponer todas aquellas medidas de precaución que pueden adoptarse en la referente a la recepción, conservación y vigilancia de todos los aprovisionamientos de pólvoras y otros explosivos.

En una chalupa del *Gambetta*, que la explosión del *Liberté* echó y pique cuando acudía en su socorro, y que ha sido ahora sacada del fondo del mar, háse hallado el cadáver de un marinero, cuya identificación ha sido imposible, tan desfigurado aparece el cuerpo del infeliz; lo mismo ha pasado con otros cadáveres que han sido todavía hoy sacados del casco del *Liberté*.

El gobierno ha telegrafado a las autoridades de Tolón prohibiendo la manifestación que para mañana habían anunciado los obreros del puerto, quienes proyectaban dirigirse al cementerio donde han sido enterrados la mayoría de las víctimas del *Liberté*, en numeroso cortejo, y enarbolando banderas rojas, con el objeto de depositar sobre sus sepulturas coronas también rojas.

De Marsella dicen que esta mañana se ha verificado solemnemente, y a expensas de la ciudad, el entierro de cuatro marineros marseleses que hallaron la muerte en la catástrofe del *Liberté*. Los franceses iban cubiertos por la bandera francesa, y en el duelo figuraban el alcalde de Marsella, uno de los diputados por el distrito y el general Mercier-Milfont, comandante de aquel cuerpo de ejército. En el cementerio, y antes del entierro, ha pronunciado el alcalde un discurso sentidamente patriótico.

Según dice un diario parisiense, un antiguo oficial del «Liberté» ha hecho las siguientes declaraciones, sospechosas por lo tardías y que reproducimos sólo con toda clase de reservas: «Pedi hace algún tiempo mi retiro—ha dicho el aludido oficial, negando empero su nombre—porque no me sentía seguro a bordo de aquel buque. Entre su tripulación había algunos marineros aficionados a profesar con gran frecuencia las más terribles amenazas, por lo que tuve muchas veces el presentimiento de que aquello había de acabar mal. En mis visitas de inspección muchos días hallé pegados en las puertas y paredes pequeños trocitos de papel llevando escritas estas palabras: «El «Liberté» volará.» A veces esta amenaza se hacía directamente contra el comandante del buque. Con frecuencia también hallé a ciertos marineros fumando tranquilamente en lugares del buque donde está rigurosamente prohibido. De todo esto hablé repetidamente a mis superiores, pero las cosas seguían lo mismo y cuando se castigaba a alguien se hacía con tal levedad que a bordo del «Liberté» se relajaba cada día más la disciplina, por lo que fatalmente había de llegar un día lo que ha sucedido».

Gedón quiere ir a un concierto, y antes pregunta a un amigo los precios de las localidades.

—Las butacas cuestan cinco pesetas, los asientos de galería una, y los programas 10 céntimos.

—¡Ah! Entonces tomaré un asiento de programa.

Notas de Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Día 10, nueve noche.

Milán—De viaje

El día 22 se celebrará en Valls un mitin de propaganda tradicionalista en el que tomará parte el diputado a Cortes don Dalmau Iglesias.

—Ha regresado de Madrid el diputado señor Millá; han marchado para Valencia el diputado lerrouxista don Toribio Sánchez y para la corte el senador señor marqués de Retortillo y el conde de San Bernardo.

—Adhiriéndose a una protesta Los estudiantes de la Facultad de Derecho han celebrado una reunión en la que tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Protestar del Real decreto sobre provisión de notarías, por creerlo anti-constitucional, atentatorio al derecho catalán y a los intereses de los estudiantes de Derecho.

2.º Exteriorizar esta protesta por todos los medios adecuados.

3.º Nombrar una comisión para llevar a cabo todas las gestiones convenientes, a fin de obtener la derogación de dicho real decreto.

Visita

Poco después de haber llegado el general Weyler procedente de Palma, fué visitada por el Gobernador civil señor Portela.

Títulos

En la Secretaría general de la Universidad se han recibido los títulos de maestra elemental a favor de doña Margarita Florit Anglada, doña Maria Mesa Castell, y el de maestra superior a favor de doña Margarita Ripoll Cañellas y doña Magdalena Coll Rullán.

Vajeros

Han llegado a este puerto procedentes de Colón en el «Legazpi», don Jaime Reynés Vidal y don Juan Pizarra Carbonell; de Buenos Aires en el «Cádiz», doña Josefa Balaguer, doña Maria y don Bartolomé Bonet y don Juan Salas.

Suicidio

José Pueyo Montes, domiciliado en la calle de Tallers, número 41, se ha suicidado arrojándose al pozo de la referida casa, ignorándose los motivos que tuvieron para quitarse la vida.

L. P.

Variedades

El monóculo

El monóculo es de origen inglés y su adopción fué debida a una necesidad. A principios del siglo XIX las autoridades militares inglesas prohibieron terminantemente a los oficiales el uso de gafas y lentes, fundándose en que unas y otros daban poco aspecto militar al portador. La orden tuvo que ser acatada, causando no pocas molestias a los militares cortos de vista, hasta que uno de ellos inventó el monóculo y lo empezó a usar considerando que no contravenía la orden, pues los monóculos ni son gafas ni son lentes, y en seguida se extendió su uso entre la oficialidad no sólo de Inglaterra sino de otras naciones, mucho más, cuanto que en opinión de casi todo el mundo, el monóculo da aire de resolución y ferocidad al que lo usa, mientras que las gafas dan aspecto de endebles.

La guerra entre Italia y Turquía

El periódico *Le Temps* publica unas declaraciones de un político italiano, cuya situación gubernamental la garantía de seguridad a sus palabras. Con respecto a las tentativas de mediación hoy en boga, ha dicho lo siguiente: «La potencia que haga alguna gestión de este género, para que ella no sea inútil debe esperar a que la Sublime Puerta haya reconocido formalmente la ocupación de la tripolitana. Cuando se habla del mantenimiento de la soberanía del Sultán en la tripolitana hay que distinguir entre los hechos y las palabras. Es innegable que nunca más la opinión italiana consentirá que la bandera de la patria, enarbolada en el palacio del gobernador de Trípoli, sea reemplazada por otra, y puesto que estamos ya en Trípoli, allí permaneceremos. Los hallos nominales de Turquía con Trípoli pueden continuar y puede tener allí un jefe religioso y unos funcionarios de administración para satisfacción moral y material de la Sublime Puerta. Con respecto de las negociaciones a base de dinero que se ha hablado, hay que decir que cuando de dinero se trata nada es imposible».

El presupuesto italiano, bastante floreciente para permitirle el gasto de algunos millones más para que nuestro tesoro beneficiara al tesoro turco, bastante exhausto, sería necesario que el gobierno de Constantinopla mostrase muy buena voluntad.

Respecto a la noticia publicada por un periódico de Nueva York, de un arreglo posible entre Italia y Turquía, con la base de que la primera cediese a la segunda Somalilandia ó Eritrea, ésta es una noticia sin ningún fundamento de verdad, pues aunque estas colonias le sean muy costosas al gobierno italiano, sin que de ellas saque ningún provecho, en caso de abandonarlas sería Inglaterra la beneficiada con ello; pues Italia ha firmado con esta potencia un compromiso de prioridad para el día que abandone sus colonias del África oriental.

En cuanto a Eritrea, la mayoría de la población se opondría a la dominación musulmana.

Por Télegrafo

Nuestra acción en África

Un telegrama de Luque
Madrid 10 (2'15 t.)

(Recibido con gran retraso)

El general Luque telegrafía diciendo que la harka que atacó de noche la posición ocupada por el coronel Tomasetti la formaban contingentes nuevos que no habían combatido durante el día.

Confirmase que las bajas de los moros pasan de mil incluso el jefe principal de los de Beniburriagel y los caudillos de otras cábilas.

El Mizian en la huida perdió el caballo y los gemelos.

Estos han sido ofrecidos por el general Luque a S. M. el Rey.

Barroso dice que no hay nuevas noticias
Interrogado el señor Barroso sobre si había nuevas noticias de Melilla, ha manifestado que el subsecretario del Ministerio de la Guerra le ha dicho que suponía no habría nada, pues habríase anunciado.

Llegada de un convoy de heridos
Melilla.—A las ocho de la noche ha llegado el primer convoy de heridos.

Entre ellos figura el coronel señor Primo de Rivera y los demás oficiales que también fueron heridos.

Todos ellos mejoran notablemente.

Detalles del combate
Madrid 10 (4'35 t.)

Melilla.—Durante el ataque último en la noche del sábado la columna del coronel Tomasetti ha acampado en Tikerlin a cinco kilómetros del Kert.

El teniente Sr. Méndez Vigo, que se enteró de la muerte de su primo carnal el teniente D. Froilán Laserna, fue al campo a recogerlo trayéndolo hacia el campamento.

El enemigo le tiroteó continuando dicho teniente impasible su marcha hasta que un balazo le hizo caer en tierra con su carga.

Se admira el heroísmo de que dió pruebas dicha columna resistiendo a cuchillo calado el empuje de millares de moros sin parapetos ni defensa alguna pasando toda la noche formados en cuadro.

En las posiciones de Izhafen é Imarufen no se durmieron en toda la noche, estando pendiente todo el mundo de la suerte de sus compañeros que se hallaban en Tikerlin.

Se intentó durante tres veces comunicarse por el heliógrafo, pero los moros lo apagaban a balazos.

Buques y fuerzas á Larache
Madrid 11 (2'30 m.)

Cádiz.—Han zarpado con rumbo á Larache el transporte «Almirante Lobos» y el destructor «Terror». El primero lleva fuerzas de Ingenieros y de Artillería y material de guerra. Se tributó á las mismas una cariñosa despedida.

Agresión á los españoles
Madrid 11 (4'30 m.)

Paris.—Dicen de Orán que se ha recibido la noticia de que se ha oído el tiro de cañón en dirección de Melilla.

Se ignora la causa si bien se cree que obedece á una agresión de los kabileños contra los españoles.

Duro castigo — El harca se aleja — Se someterán
Madrid 10 (2'15 t.)

Melilla.—Sábese positivamente que los rebeldes de Benisaid han sufrido un duro castigo. Nuestras tropas lo han arrasado todo.

Estos kabileños ante los enormes daños que se les han ocasionado han manifestado á los jefes rebeldes que desean que el harca se aleje de su territorio.

Dícese que numerosas fracciones de moros del Norte de Benisaid temerosas de que nuestras tropas incendien sus poblados, han mostrado el propósito de someterse.

Las fracciones que han adoptado esta actitud son doce y seis de Benisaid y Jinada y otras tantas de Matzala y Pertunal.

Estas últimas son las más importantes, pues contaban con cuarenta casas. Sus moradores no creían que pasaríamos el río Kert.

Al notar el avance las mujeres huyeron.

El ganado ya lo habían alejado hace tiempo, pues cuando nuestras tropas llegaron al pie del Tikermin sólo había cincuenta cabezas que luego fueron arrasadas por el harca enemiga al disponerse el sábado á saquear los poblados moros adictos, y esto explica la prontitud con que acudieron á su encuentro nuestras tropas.

Más detalles del combate
Melilla.—Se van conociendo más detalles del combate. La columna al primer intento para pasar el río Kert no pudo llegar á la orilla opuesta, debido al ataque furioso de los moros. En el centro del cauce se libró un reñidísimo combate cuerpo á cuerpo. Entonces se ordenó la carga á la bayoneta y varios batallones se abrieron paso entre los del harca. Muchos cayeron acuchillados y las aguas del río quedaron teñidas de rojo.

Las ametralladoras de la brigada del capitán Vaquero, consumieron todas las municiones, pues se vieron obligados á hacer fuego rapidísimo ante la osadía de los moros.

La posición más próxima al río Kert que ocupó el regimiento de San Fernando domina todas las avanzadas y Tumiát.

La vanguardia que guarneció durante la noche la citada posición compuesta de dos compañías al mando del comandante Iglesias, fué la que más sufrió durante el ataque nocturno, hasta el punto de que quedaron fuera de combate varios jefes y oficiales.

En los preliminares de la ocupación, la compañía del capitán Larrubia se mantuvo en la extrema izquierda, soportando un vivísimo fuego de los moros que se encontraban en el poblado de Boumia.

Durante la noche estos rebeldes fueron los que asaltaron la posición en que estaban los regimientos de San Fernando y Cerifola.

Sin novedad—Llegada de Orozco al campamento
Madrid 10 (10'35 n.)

Melilla.—Continúa sin ocurrir novedad alguna en las posiciones avanzadas.

Ha llegado al campamento de Badimen el general Orozco con todo el grueso de las fuerzas.

Traslado de heridos
Melilla.—En un tren militar llegaron dos jefes, 5 oficiales y 123 soldados heridos en el último combate y los cadáveres del capitán señor Quintanilla y el teniente señor Laserna.

Quedan en las avanzadas catorce heridos que serán objeto de otra expedición.

Preparativos para nuevas expediciones
El Gobierno ha recibido algunos despachos que han sido ya facilitados á la prensa y varios otros telegramas de Luque en los cuales comunica los proyectos y preparativos para las operaciones que han de realizarse dentro de breves días.

Respecto al momento en que aquellas tendrán lugar guarda absoluta reserva el Gobierno. Solamente ha dicho el señor Canalejas sobre el asunto que no se tardará mucho, pues el Sr. Luque no está inactivo ni es perezooso.

Nuevo coronel de San Fernando
Madrid 11 (2'15 m.)

Ha sido firmada la real orden nombrando al coronel D. Romero Biencinto para mandar el regimiento de San Fernando en sustitución del señor Primo de Rivera.

Imposición de una cruz
Madrid 11 (11 m.)

Ceuta.—En Tetuán, se ha celebrado con toda solemnidad el acto de imponer la Cruz Roja del Mérito Militar al jefe del Tabor de la policía indígena y al moro Amir.

El administrador del mismo cuerpo les entregó las condecoraciones.

Los moros se muestran satisfechísimos é hicieron votos para la felicidad de España.

Tropas hacia el Norte
Madrid 11 (11 m.)

Lisboa.—Han marchado al Norte el quinto batallón de cazadores con ametralladoras y un escuadrón de Caballería.

Ecos varios

Despachando con el Rey
Madrid 10 (2 t.)

El señor Canalejas despachó con Su Majestad el Rey informándole de las noticias ultimamente recibidas de Melilla.

Después el señor Barroso sometió á la firma del Monarca el decreto adjudicando la contrata provisional por diez años para la conducción de la correspondencia desde la Central de correos á las estaciones y viceversa.

Otro decreto concediendo honores de jefe de administración á D. Gabriel Lafite concejal del Ayuntamiento de San Sebastián.

Por encargo del señor García Prieto, sometió el señor Barroso á la firma regia varios decretos, uno de ellos admitiendo la dimisión de Embajador cerca del Quirinal al Marqués de Valderrazo y nombrando para sustituirle á D. Ramón Piña, actual subsecretario del Ministerio de Estado.

Otro nombrando subsecretario de Estado á D. Manuel Gonzalez Hontoria.

Otro concediendo la gran cruz de Carlos III al Marqués de Valderrazo.

Las conclusiones de los ingenieros
Madrid 10 (10'25 n.)

Las principales conclusiones que se han aprobado en las reuniones celebradas por los ingenieros de provincias son: amortización de las plazas de peones camineros que vayan vacando. Esta economía se aplicará á jornales para obreros; se procurará aumentar la consignación para conservar las carreteras pues muchas son deficientísimas por falta de consignación, pues hace 20 años que existen 20.000 kilómetros de carreteras en construcción y para ello se consignaba 24 millones y en la actualidad existen 44.000 kilómetros y sólo se consignaba en los presupuestos 20 millones.

Se procurará que los Ayuntamientos contribuyan á la conservación de las carreteras.

Se concederán premios á los camineros y capataces más inteligentes.

Se evitarán también el retraso con que se vienen remitiendo á las jefaturas los libramientos correspondientes á los pri-

meros trimestres con lo cual se pierde la mejor época para los recargos y demás trabajos.

Incorporar las consignaciones fijadas para reparación á las de conservación de carreteras, las cuales serán distribuidas por los ingenieros jefes atendiendo siempre á las necesidades más apremiantes.

Los directores de periódicos
Madrid 11 (2'15 m.)

Esta tarde en la redacción de «El País» se reunieron los directores de periódicos republicanos.

Se ocuparon de la petición del directorio de Unión Republicana para que se publiquen nuevamente.

Se cree que se accederán y que mañana se publicarán los diarios.

En libertad
El Juzgado ha tomado declaración al director del Sanatorio del Pilar, que está recluso.

El Juzgado ha decretado la libertad del Sr. Zabala por considerar injustificada la reclusión.

Créditos extraordinarios.—Venta en comisión.
En la firma de Hacienda de hoy figura un decreto aprobando los créditos extraordinarios de Guerra y Marina.

También se ha firmado otro decreto concediendo á la Casa Rotchild la venta en comisión los productos de las minas de Almadén.

Nombramiento
Ha sido nombrado Consejero de la Junta del Monopolio de cerillas á don Angel Vasconi, ingeniero de Minas.

Vasconcellos á Lisboa
Esta noche ha marchado el Sr. Vasconcellos á Lisboa.

Las fiestas del Pilar.—El trigo.—Dimisión de una Junta.
Zaragoza.—Con gran animación de forasteros han comenzado las fiestas del Pilar.

La Diputación ha teleografiado al Gobierno para que dicte medidas á fin de que se eviten las depreciaciones de trigo.

La Junta provincial de Beneficencia ha acordado dimitir en pleno, molestada por los requerimientos que le ha hecho el Ministro de la Gobernación.

Enfermos de la guerra
Málaga.—A bordo del vapor Canalejas llegaron 187 enfermos y trece heridos procedes de Melilla.

Las autoridades y el público les dispensó un cariñosísimo recibimiento.

General fallecido
Madrid 11 (2'15 m.)

Ha fallecido el general de división, que estaba en la reserva D. Manuel Lacerta.

Era senador vitalicio y exsubsecretario del ministerio de la Guerra.

Cumplimentando al Rey.—Pésame
Los señores Dato y Villanueva han cumplimentado á S. M. el Rey.

Este ha enviado el pésame al Deán del cabildo de la Catedral de Tarragona por el fallecimiento del Arzobispo de aquella Diócesis.

El ministro de la Guerra en las Chafarinas
Madrid 11 (2'15 m.)

Chafarinas.—Ha fundeado el acorazado «Pelayo».

En él venían el ministro de la Guerra señor Luque y el general Aldave.

Visitaron las islas y felicitaron al teniente coronel señor Anca, Gobernador militar de dichas islas, por el brillante estado de la guarnición.

Marcharon á Melilla complacidos de la visita que acababan de hacer.

También zarpó el cañonero «General Concha».

El señor Luque visitó Cabo de Agua, regresando á Chafarinas y después á Melilla.

Lo que dice Barroso
El señor Barroso ha declarado que las noticias que circulan relativas á Portugal son contradictorias.

Negó que el Gobierno haya designado candidatura alguna para las elecciones de concejales de Madrid.

Añadió que había recibido un telegrama oficial de Santa Cruz de Tenerife participando que había llegado á la isla de Hierro el representante del Rey, al cual se hizo un entusiasta recibimiento.

Presenciando un desfile.—Pésame
Madrid 11 (2'15 m.)

El Rey Don Alfonso presenció desde el balcón de Palacio el desfile del Regimiento de Wad Ras que regresó hoy á Madrid.

El Monarca ha testimoniado personalmente el pésame al marqués de Irún por la muerte heroica de su hijo en Melilla, que era el teniente señor Laserna.

Los ingenieros al señor Gasset
Los ingenieros jefes de Obras Públicas de las provincias han obsequiado con un banquete al ministro de Fomento señor Gasset.

Asistió también el Director general señor Armifián.

El señor Nicolau, en breves frases, ofreció el banquete al señor Gasset diciendo que era un como símbolo de simpatía que le dedicaban.

El señor Gasset fué muy aplaudido.

Los ingenieros acordaron celebrar el día 10 de octubre de 1912 otro banquete al que asistirán los señores Gasset y Armifián, aunque no ocupen los cargos que hoy tienen.

Detención de republicanos
Madrid 11 (2'30 m.)

Cádiz.—La Guardia civil ha detenido en Tarifa á 25 republicanos que celebraban un mitin que no está autorizado por la autoridad correspondiente.

El estado de los procesos.—Despedida de las tropas
Bilbao.—A última hora visitaron al Gobernador y al Capitán General las autoridades que regresan á sus guarniciones. Les dieron cuenta de los procesos instruidos contra los agitadores que fueron detenidos con motivo de la huelga.

Mañana empezará el regreso de las fuerzas de caballería é Infantería de los Regimientos de Saboya y de la Constitución respectivamente. Se ha invitado al vecindario para que acuda á despedir á las tropas.

Los crímenes de Cullera
Valencia.—Ha regresado el Jefe Militar de Cullera que instruyó las diligencias con motivo de los sucesos ocurridos en aquella población.

Ha sido procesado el Ayuntamiento que funcionaba en Cullera el día que se cometieron los crímenes.

La política entrometida
Madrid 11 (2'15 m.)

Bilbao.—El Gobernador civil que presidia la Junta Provincial de protección á la Infancia tuvo que levantar la sesión por no asistir el vocal socialista y tener que discutirse la interpelación del reglamento de Paericultura. El Gobernador se niega á presidir las sesiones de la Junta por creer ofensivo la intromisión de la política en tan benéfico asunto.

Commemorando un triunfo
Madrid 11 (11 m.)

Alicante.—En el paseo de los Mártires se ha celebrado la verbena popular que sido amenizada por la banda del Regimiento de la Princesa.

Dicha fiesta se ha organizado para conmemorar el triunfo de las tropas españolas en el Kert.

Socialistas detenidos
Santander.—En el Astillero han sido detenidos por la benemérita los socialistas señores Llanes é Iglesias, vecinos de Cabascano, como presuntos autores del asesinato del cabo de la benemérita en Penagos cuando el último motin.

Ambos fueron detenidos al ir á embarcar en el vapor «Eries» que zarpaba con rumbo á Inglaterra.

También se ha detenido al tabernero que les ocultó en su casa y al agente que les facilitó pasaje para Zaragoza.

Trabajos reanudados
Madrid 10 (11 m.)

Bilbao.—Se ha reanudado el trabajo en la mina Orcoñeda que hacía 13 meses estaba cerrado á causa de la huelga.

Al director se le presentaron 56 obreros antiguos y otros nuevos seleccionando á todo el personal Despedido á 16, abonando el exceso de la jornada que habían trabajado.

Los despedidos pretendieron arrastrar al paro á todos los admitidos.

La benemérita protegió los trabajos los cuales continúan en la hora actual.

Regreso del Gobernador civil
Madrid 11 (11 m.)

Cádiz.—Ha regresado de Ceuta el Gobernador civil de su excursión á Tetuán donde fué agasajado por los moros más significados amigos de España.

Corridas de toros
Madrid 11 (11 m.)

Zaragoza.—Aumenta la animación en esta capital con motivo de las próximas fiestas.

Ha llegado el diestro Vicente Pastor.

Se resiente del brazo izquierdo á consecuencia del puntazo que recibió el domingo en la corrida de Barcelona.

Dice que está dispuesto á agrandar.

Se han desengañado los toros de Villagodio para la corrida del día 13.

Esta madrugada se desengañaron los Miuras y Urcolas.

Bautizo de la infanta Mercedes
Madrid 10 (4'35 t.)

En el Palacio Real á las dos y media de la tarde se celebró con gran solemnidad el bautizo de la Infanta doña Mercedes.

Desde el Palacio de la Infanta doña Teresa al Regio Alcazar se trasladó la comitiva en tres coches.

En uno iban la Infanta doña Paz, y el infante don Fernando y la neófito en brazos del ama.

En otro coche iban los hijos de la Infanta doña Paz, y en el tercero los ayudantes de don Fernando.

En la Plaza de la Armería se tributaron honores.

La comitiva se dirigió al Salón Gasparini donde se efectuó la ceremonia.

A la derecha del altar se colocó el cetro parroquial y á la izquierda los mayordomos y gentiles hombres.

La revolución en Portugal

El jefe de los monárquicos portugueses
Madrid 11 (2'15 m.)

San Sebastián.—El jefe militar de los monárquicos portugueses llegó á esta capital procedente de París y marchó con dirección á Portugal.

El citado jefe dijo á un redactor del «Pueblo Vasco», que harán la guerra por partidas y no darán grandes batallas; añadió que esperan que el golpe decisivo se dará por mar.

Dijo además que el pretendiente don Miguel y el ex rey don Manuel hicieron un pacto; en caso de obtenerse la victoria el país mediante plebiscito dirá quien debe reinar de los dos.

El capitán Paiva Couceiro será el jefe del ejército del Gobierno provisional.

Añadió que Alemania siente profunda simpatía por la monarquía portuguesa.

Dijo además que el pretendiente don Miguel estuvo en San Sebastián y en Layola, no yendo á Portugal, pero sí sus dos hijos y el hijo del duque de Parma.

Cree el citado jefe militar que la lucha será dura y que por fin vencerán los monárquicos por ser la generalidad del país afecto á la monarquía.

Lo que dice un periódico
Madrid 11 (11 m.)

Vigo.—Dicen de Verín á un periódico de esta capital entre otras cosas que en la frontera portuguesa, en toda aquella parte se halla desguarnecida. Añade que en muchas torres de las iglesias y de la parroquias ondea la bandera monárquica y que las fuerzas realistas son acogidas por el público con aclamaciones.

En la mayoría de los pueblos se les facilitan mantas y viveres y que también se les unen muchos aldeanos armados.

De Chaves salió para combatir á los monárquicos un escuadrón de caballería, siendo acogido en todos los sitios que éste recorrió, con vivas á Paiva Couceiro.

Añade que las tropas de este capitán derrotaron el citado escuadrón, cogiéndole todas las armas y caballos.

Las tropas citadas pusieron también en fuga á 3700 guardias fiscales, los cuales les dejaron todo el armamento.

Se han separado del capitán Paiva Couceiro dos personajes por no haber querido atacar Braganza.

Paiva Couceiro no se ha hecho fuerte en parte alguna.

Definidos—Contra los monárquicos
Madrid 11 (11 m.)

Oporto.—El crucero «San Gabriel» con 100 detenidos ha fondeado en la rada de Leixres, Estará hoy esperando otros detenidos que están en la cárcel de Lisboa los cuales todavía no han declarado así como varios conspiradores que se esperan de Braganza.

Según noticias oficiales los sublevados han pasado por Cuadra cerca de Vinhaes sin dejar de ser perseguidos por republicanos.

Los marineros que se hallan en Vinhaes coadyuvan á la persecución de los monárquicos tratando de impedirles la retirada hacia el Sur, y Sur oeste.

Los carabineros españoles vigilan para evitar el contrabando en los barrancos de la región de Vinhaes.

No conocen ninguna tentativa de los monárquicos para entrar en Portugal por la frontera española.

Guerra entre Italia y Turquía

Un ataque de los Italianos
Madrid 11 (2'15 m.)

Nápoles.—Dicen al «Mattino» que al fuerte Tobrut lo atacaron los italianos por mar y tierra, seguidamente.

Después de un segundo cañoneo de los barcos, los marineros atacaron á la bayoneta, bajo un nutridísimo fuego de fusilería.

El primer cuerpo de operaciones—Williams
Roma.—En la noche del 5 al 6 embarcaron en Nápoles las fuerzas que forman el primer cuerpo de operaciones que ha desembarcado hoy en Tobrut.

«El Mensajero» dice que en el bombardeo de Trípoli se mató á un centenar de personas cuyos restos se encontraron dispersos en dicha población.

Intento de desembarco — Bombardeo
Madrid 11 (11 m.)

Constantinopla.—El día 7 un buque italiano trató de desembarcar tropas en Derna pero la guarnición turca lo impidió.

Los italianos bombardearon la población, destruyendo varios edificios públicos, resultando cuatro turcos muertos y cuatro heridos.

Terminado el bombardeo el buque se retiró con rumbo desconocido.

Ultimas noticias
Maura, académico

Madrid 11 (2 t.)

Dice «El Universo» que se asegura que la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando propondrá al Sr. Maura para la plaza de académico, vacante por defunción del Sr. García Alix.

Telegrama oficial de Melilla
Madrid 11 (2 t.)

Melilla.—El Presidente del Consejo ha recibido á las 3'40 de hoy un telegrama depositado ayer á las 11'55 de la noche en Melilla, en el cual le dice el general Luque que regresó entusiasma-

do de Cabo de Agua, por ser aquí débiles de efectiva dominación española.

Añade que todos los caídos vinieron á hacerle protestas de amor á España.

Dice que salieron dos columnas á recorrer las cábilas que se muestran indecisas, regresando sin novedad.

Está comprobado que fué herido el Hach Amar de Matzala y muerto el hermano de éste, que fué el principal instigador.

Las bajas de los moros.—El general Pereira
Madrid 11 (2 t.)

Melilla.—Según confidencias, las bajas de los moros en los combates del sábado han sido 300 muertos y 200 heridos, muchos de los cuales han fallecido.

